

附件 2

環境地圖說明書

地圖名稱	北香湖公園生態地圖
<p data-bbox="272 1272 488 1317">地圖裡的故事</p>	<p data-bbox="611 607 1430 1193">北香湖公園，是嘉義市的一座公園。因位在我們外公家附近，也是我們姊妹從小就很常去的公園。今年我家搬到公園旁邊，北香湖公園更成為我們家的「後花園」了。我們放學後常去公園騎腳踏車、看湖中的魚兒、烏龜、綠頭鴨，以及成群結隊的大白鵝四處遊行；假日常去公園草地野餐，欣賞不同季節香湖景物的變化，尋找香湖中各種鳥類動物的身影。我們喜歡夕陽時的公園，倒映在湖水上；喜歡在香湖旁的步道騎腳踏車，享受涼風徐徐吹過臉頰；或是穿梭在「高音譜森林」蜿蜒的步道上，追逐整群的麻雀；喜歡席地坐在大草坪上，欣賞不同季節、不同顏色的落羽松，找尋伯勞或樹鵲的身影。北香湖公園充滿我們姊妹生活的回憶，我們成長過程的記憶，也累積著全家人共同歡笑幸福的點滴。</p> <p data-bbox="611 1263 1430 1653">我們曾在學校看到一隻落巢的樹鵲雛鳥，試著讓親鳥帶回巢，但都沒有成功。因校園有野貓，怕雛鳥受到傷害，只好把牠帶回家照顧，小樹鵲成了我們家的新成員。我們常在放學後，帶這隻還不會飛的小樹鵲到北香湖公園的草地上練飛；我們趴在野餐墊上，看著全身還都是羽管的小樹鵲，在公園的草地上四處跳著；讓牠站在我們的手上、樹枝上，帶著牠在公園的大草地上練習展翅，看著牠小心翼翼的好奇模樣，非常有趣！北香湖公園充滿著我們照顧小樹鵲的溫馨回憶。</p> <p data-bbox="611 1722 1430 1955">我們姊妹都是學校的生態解說員，同時也都非常喜歡畫畫，我們想畫下生活中熟悉的北香湖公園。藉著畫地圖的機會，特別請生態老師帶我們走訪北香湖公園；讓我們更仔細觀察，並記錄下公園中具有特色的植物和動物，這也讓我們對北香湖有了更深入的認識，和更多有趣的發現。</p>

	<p>在我們畫的地圖周圍，都是黑灰色的柏油路，也正表達著：在人工生硬的都市建設中，北香湖生態公園是一片珍貴而充滿生機綠意的生態寶地！其中「諸羅樹蛙」最早是在嘉義（舊稱諸羅）發現而命名，北香湖公園目前已是「諸羅樹蛙」最重要的棲息地，更是北香湖重要的保育對象，我們在觀察的過程中，還看到諸羅樹蛙白白的卵泡，讓我們非常興奮！因此我們將地圖的標題上，加上「諸羅樹蛙」的素材。我們還曾在公園東邊的溪流中，看過紅冠水雞等水鳥；也曾在香湖中發現翠鳥的身影，翠鳥正是香湖生態中，姊姊最喜歡的嬌客，因此我們把翠鳥比例放大，並放在湖的中央。我們刻意沒有在地圖中繪製人物，希望跳脫以人類活動為核心的環境規劃，而著重於公園中動植物的大自然生態。</p>
<p>地圖讓我們學會的事</p>	<p>我們從觀察、繪圖的過程中，深深感受到：一個現代都市的公園中，原來有如此多元的動植物生態，還包括候鳥等貴客，都是我們的好鄰居，大家共同生活著，真好！</p> <p>因為瞭解，讓我們更能打開我們的感官，更習慣去觀察和感受生活周遭的大自然；因為瞭解，而更體會生活的樂趣、生命的可貴；因為瞭解，而更懂得珍惜；因為瞭解，而更有動力想保護和維護我們共同生活的環境。</p> <p>這份北香湖公園生態地圖，是我們姊妹利用假日，在家一筆一畫用心共同創作的心血結晶，想要紀錄下姊妹觀察的公園生態，想要紀錄下姊妹平日休閒活動的足跡。希望用我們眼中觀察到的所見所聞，和稚嫩的畫圖方式來表達出：對我們家「後花園」——北香湖公園的喜愛和珍惜！也希望藉由這份地圖，能讓更多的人認識——就在嘉義市區，有這麼一座美麗又充滿生態的公園，能讓更多的人喜愛「北香湖公園」的生態環境；更希望能讓大家多多留意生活周遭中的自然環境，希望大家因瞭解而更加珍惜、更能盡心盡力保護我們的自然環境。</p>